

سوال برا "سورس جو کل میری آنکھ کھلی" انشائیہ پر نگاہ ڈالو؟

جواب: پروفیسر احمد شاہ بیٹرس بخاری کی شخصیت اور ان کا فن اردو کے فنز پر مزاج پر مبنی ادب میں ممتاز نقاد ہیں۔ بیٹرس بخاری قلمی طور پر مذاق اور زندہ دل واقع ہوتے تھے۔ ان کی شخصیت کے اس لیے منتظر میں جب ان کی فکر پر ان کا جائزہ لیتے ہیں تو وہ خود بخود اعراس و اس مزاج کی برقیابی سے مملو نظر آتی ہیں۔ بیٹرس کے مضامین نے اردو نثر میں انگریزی طرز کے خالص مزاج کی روایت شروع ہوئی ہے۔

بیٹرس نے فن نگارہ مضامین لکھ کر اردو نثر اور فن نگاری میں جو مقام حاصل کیا ہے وہاں تک پہنچنے کے لیے دیکھ کر نفاذ اور کثیف و مخالف کے ساتھ کئی کئی نثریوں سے گزرنا پڑا ہو گا۔ اس لحاظ سے بیٹرس کے مضامین بہت دقیق اور نثر اور فن نگاری میں ایک نئی روایت کی حیثیت رکھتے ہیں۔

"سورس جو کل میری آنکھ کھلی" (مجموعہ) کے بارے میں "لاہور کا جواہر" "انجام بخیر" اور کہتے "بیٹرس کے بہترین مضامین شمار ہوتے ہیں۔"

بیٹرس بخاری نے انشائیہ "سورس جو کل میری آنکھ کھلی" کے عنوان کے تحت ایک تعیناتی رخص کا جائزہ پیش کیا ہے۔ عموماً شہری زندگی میں کڑے دیر تک جاگنے کی وجہ سے سورس اٹھنے کی کوشش محال ہے۔ اس (دیر تک ہونے والے سوگ) فریبی اور صیغائی ارضوں ہو جاتے ہیں۔ کام کا بوجھ اور زمانہ بڑھتا جاتا ہے۔ نہایت فروری کام میں ملتوی ہوتا رہتا ہے۔ بالخصوص طالب العلم کی زندگی میں جب دیر تک ہونے کی عادت پیدا ہو جاتی ہے تو ان طالب العلم کی حافری اور مخلص کے اندر ان کی دل چسپی بھی برقرار نہیں رہ جاتی ہے۔

اس میں منتظر میں بیٹرس بخاری نے مزاجی انداز میں ایک ایسے کردار کا ذکر کیا ہے جو سورس اٹھنے کا ارادہ رکھے اور زمانہ خواب گاہ میں سنتی پر دراز ہو جاتا کرتا تھا۔ اور ارادہ کرتا تھا اور سورس اٹھنے نہایت سورس اٹھنے والے والے منہ بھی کوا اور لگا۔ لیکن عادت کما لیں سورس اٹھنے کے بلوغت سے متبرک اٹھ نہیں سکتا تھا۔ بلکہ اس نے اپنے ایک پریمی کو بہت سورس جانے کا عادی تھا، اٹھنے کی زحمت دی تھی۔ اس نے پہلے ذہن سورس جگا دیا۔ اس وقت تو سب اچھا ہوتا تھا، لیکن نیند ٹوٹ جانے کا باوجود اپنے طبع کو جواب دے کر پورے شور و گرجے سے اٹھنے کے لیے کوشش میں جلا جاتا ہے۔ لیکن نیند کی حالت طے نماز اس لیے کوشش ہونا ہے اور حالت خواب میں والے کی ادائگی کا نہ کوشش ہونا ہے۔ اس انشائیہ میں بیٹرس بخاری نے یہ واقعہ کیا ہے اور عادت چاہے ہی کیوں نہ ہو وہ انسان کو نفع مند بنا دیتی ہے۔

عادت کر دینا نہایت دشوار ہے۔ تیز گوشت سے پتھر لیا جاتا ہے۔ ہذا درجہ سے عادت کو ایسی
دوب ہوئی کہ اس پر قابو پانا دشوار کام ہے۔

سوال پوچھ: طنز اور طراقت کا فرق واضح کرتے ہوئے پطرس و لہجہ کی طراقت تقابلی پر ایک مقالہ لکھیے؟

جواب: طنز کے لغوی معنی ناز، خیر، امداد کی بات کہنے کے ہیں جو طعنہ جیسی بات ہوتی ہے۔ اصطلاح کے لحاظ
سے انگریزی میں اس کو Satire کہا جاتا ہے۔ مقصد یہ ہوتا ہے کہ کسی بے ہنگام یا مفلح طنز واقعہ یا حالت پر
ہمارے جو جذبات ہوتے ہیں ان کو اس طرح لکھا جائے کہ اس میں خوش طبعی اور ہنس کا پہلو ظاہر ہو۔

طنز نگاری میں حتی الوسع زندگی کے رشتے برتاؤ اور انسانی نفسیات میں ہونے والے عیبوں کو
جذبات رحمت و محبت یا نفرت و حقارت کی قریب شامل ہوتی ہے۔ طنز و طراقت کے سرحد میں لوگوں کو
بظاہر ایک دوسرے کو جھوٹی ہنسی معلوم ہوتی ہے، لیکن دراصل طنز اور طراقت میں ایک نہایت باریک
فرق پایا جاتا ہے۔ عربی طراقت کے معنی عقل مند اور ہوشیار ہونا ہے، طرف عقلمند کو کہتے ہیں۔

عربی کا مشہور مقولہ ہے۔ "الملح فی الطعام کا المعنی الطعام" یعنی مکالمہ میں طراقت کو وہی اثر ہے حاصل
ہے جو کھانے میں نمک کو ہے۔ طنز کی طرح طراقت کا اثر بھی وہ لقیض کا ہے لہذا اس کو ہنسی و
مشغولیت و اسماح میں رواج پایا گیا ہے۔ اس لقیض میں اٹھانے کا نام طراقت ہے۔ اسے ہم
اس طرح بھی ادا کر سکتے ہیں کہ طراقت، محض ہنسنے کا نام نہیں طراقت کا مقصد و اصلاح

اور طراقت کی غرض توجیح و مزاح ہوا کرتی ہے۔ اسی لحاظ سے اصطلاح میں طراقت اور
مزاح کو ایک ہی مفہوم کے طور پر استعمال کیا جاتا ہے۔

طنز و طراقت کا فرق کو سمجھانے کے لیے اس صیغہ میں لکھنے کی بات
لکھی ہے۔ "طراقت محض جلد کو چھو کر نقل ہوتی ہے۔ بالکل اسی طرح عینہ بعض حصوں کے لمس

سے وقتاً گذری پیدا ہوتی ہے۔ مگر نرم جلد والا اس ایک قبضہ کے بعد کھٹا لگاؤ بن جاتا ہے۔ طنز کی حالت اس
نشر کی ہے جس سے نہ فواخیم کہی جاتی ہیں لہذا طراقت سے امد نہایت ہوشیاری سے

مٹانی ہی دے کر ہی دیا جاتا ہے۔ طنز اس کاٹنے کی طرح ہوتا ہے جو ہنسنے کھٹکتا ہے اور طنز کا نتیجہ دل
دماغ سے نکلنے ہی نہیں کاٹنے کا ہے لہذا طراقت سے نہ تو عیب ہے اور نہ دیر پائی بلکہ وقتی

جذبہ ہوتا ہے۔"
پطرس نگاری کے طنز و طراقت میں لفظوں کی سبب سے مازنی نہیں ہوتی ہے۔ وہ حقیقی لغوی
پیشہ رہتے ہیں۔ وہ مزہ کنابہ ۲ سہارا ہی لیتے ہیں کرتے ہیں۔ بلکہ نہایت ہلکے ہلکی زبان میں اپنے طنز معمولی
مٹا دیتے اور مقالہ کو پیشہ زبان میں۔ ان کی طراقت میں خلل اور طبعی دروں نظر آتی ہے۔

سرالدوست لیسرس کے مفہوم "کتے" کا تصدیقی جائزہ پیش کیجئے۔

جواب: "کتے" لیسرس بخاری کا مشہور و معروف طنز و مزاحیہ مفہوم ہے جسے آل انڈیا سرور نے بخاطر یہ ان کا زہرہ یعنی دل مضامین میں شمار کیا ہے اور بتایا ہے کہ اس کا جو حصہ قدرتی طور پر نکلتا ہے اس کی کاسائی ۰.۶ ہینری ٹیوٹ سے لیسرس کے فن پر تمام اٹھانے والے لکھتے ہیں (ماقدین نے ان اس مفہوم کا تذکرہ کیا اور حوالہ دیا ہے۔ پروفیسر رشید اللہ صدیقی اپنی کتاب طنز و مزاحیات و مضحکات میں لیسرس کے فن پر ذرا نوٹ لکھا ہے جناب میں مرقع خندان کی حیثیت دیتی ہوئے اور یہ جانتے ہوئے کہ ان کی تحریر نغمہ بلکہ فضا بند کرتی ہے اور ان کا آرٹ ارتقا میں نہیں بلکہ واقعات سے روشنی دیتا ہے لیسرس کے مفہوم "کتے" کا طویل اقتباس پیش کیا ہے۔

علی عباس حسینی نے ایک مقالہ لکھا ہے کہ ر۔

"لیسرُس کا لفظ تباہ اور اچھڑانے۔ انگریزی کی ایک مشہور کہاوت ہے کہ مزاج فقار و ہنر کے ساتھ بھانسا ہے اور طنز نقاد کتوں کے ساتھ شکار کھلتا ہے اور عالم نفسیاتی لحاظ سے یہ بات بھی جاتی ہے کہ کتوں کی طرح انسان بھی بیٹھا تو بسنگل لیتے ہیں۔ لیکن یہ کہہ کر اور نہیں کہ ان کے ادب کوئی مینے"۔

چنانچہ مزاج فقاری نے انسان کا الٹی میٹوری سے دائرہ اٹھایا ہے۔ مذکورہ بالا دونوں باتوں کے ساتھ لکھا ہے کہ لیسرس کے اس مفہوم پر غور کرنے سے تو سب سے پہلے ہمیں مفہوم نقاد کے انتخاب عنوان کی داد دینی پڑتی ہے کہ لیسرس نے ان کی شکل میں گھوما طنز و مزاح کے اصول اور اس کے نفسیاتی پس منظر کے ساتھ رکھتے ہوئے ایک تمثیل کے طور پر لہجہ اور انداز لکھنے اور چاہنے کے ساتھ موضوع کا انتخاب کیا ہے اور غالباً (اسی لحاظ سے لیسرس کے کتے کو معنوی طور پر لکھی گئی تھی) اچھا نمونہ قرار دیا گیا ہے کہ یہاں تمثیل کے سلسلے میں ایک خاص فلسفہ (مزاج اور نظام) کے معنوی لفظ لکھنے کو لیسرس نے بے لفاظی کیا ہے۔ لکھنے و نہ لکھنے اس مفہوم کے فن پر لکھنے اور لکھنے کے جوئے سے بالکل درست لکھا ہے کہ اس میں اس مشابہت اور تضاد سے مزاج کو تحریر میں لایا ہے۔ جو شخص لکھوں اور کتوں کے شعروں کے مابین ہے۔ بقول فرخ کا کوری واقعی لیسرس نفسیات کے ماہر تھے یہ چاہنے اس مفہوم میں یہ عرفیہ کہ موضوع اور عنوان کے انتخاب کی حد تک انہوں نے طنز و مزاح اور اس کے محرکات کے لفظی طور پر لکھا ہے۔ بلکہ مفہوم سے جو کچھ لکھا ہے۔ اسے بھی اس لہجہ کا ثبوت ملتا ہے۔ ایک عام لکھا لکھا آدمی تو واقعی اس موضوع پر قلم اٹھانا پسند نہیں کرتا۔ لیکن یہ لیسرس کا کمال ہے کہ اس موضوع پر قلم اٹھانے والوں نے اپنے فن کی بلندی اور سچائی کا ثبوت دیا ہے۔ آپ مفہوم کو لکھنا شروع کریں تو قدم قدم پر عرفیہ کہ لیسرس کے مطالعہ اور سنتا ہوا ہے کہ وہ سمجھتا ہے کہ اندازہ ہو گا بلکہ آپ طنز و مزاح کی زبان میں لکھیں تو بھی لیسرس لکھتے ہی جانتے گئے۔

جو اس معنی کے آگے دے میں ان سے اس کے لئے ہے بلکہ یہ وقت دور رہی ہے۔ یہاں لفظ میں
 متعلقہ معنی کا ثبوت دیا ہے۔ اور کمال تو ہے کہ اس میں ہر جگہ انہوں نے اصول قدرت کو مد نظر رکھا ہے۔
 کہتے ہیں کہ اس وقت سے کہ وہ حالات کے کچھ ہونے والے اندر رات میں جب کہ اور یہی وہی ہے جو کہ
 سوتے ہیں۔ بعد ازاں ہوتے ہیں کسی کسی کے لئے ہیں۔ ایک ہی آواز میں کہ دوسرے اور ہوتے
 ہیں۔ سارے کے کچھ کچھ شروع کر دیتے ہیں۔ یہ کہہ سکتے ہیں کہ کچھ کچھ ہوتے ہیں
 ہیں اور یہ مستقل عام اپنی جگہ سے ہوتے ہیں۔ لہذا اس کے اپنے معنی میں کہتے ہیں کہ ان تمام
 مخلوق اور عبادتوں کو ایک ایک کے بیان کیا ہے۔ لیکن یہ اس کی جزئیات
 صفائی کا کمال ہے کہ انہوں نے ہر بات میں لفظ و مزاج کا پہلو پیدا کر دیا ہے۔

سوال نمبر 3: لفظ و طرافت اور اس کی تلبیک پر روشنی ڈالو۔ یا

”لفظ کا خروج مزاج کے بغیر ممکن ہی نہیں، ہاں مزاج لفظ سے عاری ہوا ہو سکتا ہے“
 اس قول کی روشنی میں لفظ و طرافت اور اس کی تلبیک پر روشنی ڈالو۔

جواب: اردو ادب میں لفظ و طرافت کو ایک لحاظ سے منفی کہ حیثیت دی جاتی ہے اور دوسرے لحاظ سے
 عرفی اسلوب کا درجہ اردو میں بعض اصناف سخن مثلاً نثر ایسی منفی ہے جس کی بنیاد ہیئت پر رکھی گئی
 ہے۔ اور بعض مثلاً نثر اس اصناف سخن میں سے ہے جن کی بنیاد موضوع پر قائم ہے۔ اندازوں
 کہ صرف یہی ہے کہ ہیئت کی قید نہیں ہوتی بلکہ اس کی منفی حیثیت لفظ موضوع پر قائم
 ہوتی ہے اور چونکہ عموماً کسی بھی لفظ پر حال لفظ یا مزاجی انداز میں ہی کی جاتی ہے لیکن دوسری
 طرف چونکہ جو انداز نثر ان چیزوں میں بڑا فرق ہے یا مانتا ہے اور اصل میں جو چیز قدرے
 مشترک ہوتی ہے وہ فرق لفظ یا مزاجی انداز ہے۔ اس کے باقیہاں لفظ و طرافت کو ادب کی ایک قسم
 نہیں صرف نہیں بلکہ ابلاغ کا ایک ایسا پہلو ہے جو دل نشین بھی ہوا اور مستحق بھی۔ اسلوب میں
 ترسیل یا فصاحتی کا مفہوم شامل ہوتا ہے اور کاوش دماغ سوزی یا تلبیک جیسی چیزیں نیز تراش و
 تراش کے ساتھ ساتھ منفی اور مع لاری کا عنوان اس کے فوری سمجھا جاتا ہے اور اسے خیال کا لباس
 نہیں بلکہ اس کی کمال بنا جاتا ہے۔ اسی لحاظ سے ادب میں لفظ و مزاج کو اسلوب مانتے کے ساتھ
 اس کی تلبیک پر گفتگو کی جاتی ہے۔ لفظ و طرافت نیا ہے 19 سے لکھے گئے بنیادی طور پر یہ تلبیک
 زمین میں محفوظ رکھنا اور زمین سے کہ دراصل انسانی زندگی کے متعلق فرخ ہوا کرتے ہیں۔
 (ا) جذبہ (ب) فکر اور (ج) ارادہ انہیں کی کامرمانی ہے۔

راہنما ہی حق اور میں شریک پیدا ہوئے اسی میں ظاہر ہے احسن دراصل انسانی زندگی کی